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兴化市消防安全委员会办公室

兴消委办〔2018〕1号


关于加强当前火灾防控工作的紧急通知
各乡镇人民政府、街道办事处、开发区管委会、市各委办局：

1月27日，泰州市政府召开火灾事故现场警示会暨冬春火灾防控紧急电视电话会议，传达了市委书记曲福田同志对“1.26”火灾情况的批示精神，通报了近期国内外较大以上亡人火灾事故情况，分析了全市当前火灾形势，泰州市政府副秘书长周天云就汲取“1.26”火灾教训，进一步做好全国、全省“两会”及冬春火灾防控工作提出了具体要求。

全市各乡镇街道、行业部门要迅速落实泰州市政府“1.27”会议以及曲福田同志批示精神,认真分析研判本辖区、本行业冬季火灾防控工作薄弱环节，切实将辖区或行业内的场所单位隐患排查清楚，逐项明确整改责任人和目标任务，排出时间表和路线图，采取针对性措施，切实增强消防工作的针对性和实效性。
春节前，各乡镇街道要发动村（居）民会、物管单位，开展小单位小场所和群租房违规用火用电、电动自行车违规在楼道内停放和充电、居民楼院门口和疏散走道堆放可燃物等问题的集中清查行动。要推动居民小区、社会单位设置电动车集中充电场所，电动车决不能进楼入户，决不能违规充电，决不能停放在楼梯间。要督促社会单位开展火灾隐患自查自纠，建立健全消防安全管理制度，落实消防安全主体责任。要针对我市农村“小火亡人”事故多发的特点，加强对独居老人等弱势群体家庭以及各类医院、社会养老机构、“三合一”建筑、群租房等场所的火灾隐患排查整改，广泛开展冬季消防安全常识宣传和灭火疏散逃生演练。要加强农村多种形式消防队伍的建设和管理，落实灭火器材药剂储备要求，确保一旦发生火灾事故，做到灭早、灭小、灭初期。
各乡镇街道、行业部门相关工作开展情况，请及时报送市消防安全委员会办公室。2月10日前报送阶段性工作总结（联系电话：80218382；电子邮箱：630261905@qq.com）。市消防安全委员会将采取“四不两直”的方式，组织对冬春火灾防控相关工作情况开展专项督查，对责任不落实、措施不到位、排查不彻底、成效不明显的，约谈相关负责人。
附件: 周天云副秘书长和花冰支队长在火灾事故现场警示会暨冬春火灾防控紧急电视电话会议上的讲话
兴化市消防安全委员会办公室

                             2018年1月29日
在火灾事故现场警示会暨冬春火灾防控紧急电视电话会议上的讲话
市消防支队支队长  花冰

（2018年1月27日）

各位领导、同志们：

在通报火灾事故情况之前，先传达一下市委书记曲福田同志对“1.26”火灾情况的批示：“组织力量施救，彻底消除安全隐患。请有关部门尽快调查火灾原因，并在全市开展火灾隐患排查，举一反三，抓实抓紧问题整改，切实保护人民生命财产安全。”下面，根据会议安排，由我通报泰州嘉宇电力科技有限公司“1.26”火灾事故以及近期国内外较大以上亡人火灾事故情况，分析我市当前消防安全形势：

一、火灾事故情况

（一）火灾基本情况。1月26日16时13分，泰州嘉宇电力科技有限公司12-4厂房发生火灾，过火面积约500平方米，燃烧物质为纸箱、泡沫等包装产品，目前相关当事人已被采取行政强制措施，火灾原因和直接财产损失正在进一步调查中。
（二）起火单位基本情况。起火单位为泰州嘉宇电力科技有限公司，租用于泰州市高新技术创业服务中心12号厂房内，该服务中心位于泰州市医药高新区凤凰西路168号，目前由泰州市科技局和泰州市金融控股集团共同管理，占地138亩，现有7幢厂房，建筑面积共47000平方米。此次火灾发生在12号厂房，单层建筑，建筑面积约为12000平方米，共有10家单位租用在内。发生火灾的泰州嘉宇电力科技有限公司12-4厂房，建筑面积约为1255平方米，公司主要生产、储存高压绝缘件，电控柜以及成品包装；北侧相邻12-3为泰州亿众机械科技有限公司，面积约为1255平方米，主要进行金属品的加工，电瓶车的刹车片制造等（尚未投产）；南侧12-5暂时没有单位租用，12-3，12-4厂房之间均采用未到梁的实体墙进行分隔。

（三）火灾发生情况。经初步调查，12-3泰州亿众机械科技有限公司雇佣2名电焊工准备采用镀锌板将分隔墙顶部进行封堵，在电焊过程中，12-3泰州亿众机械科技有限公司并未通知12-4泰州嘉宇电力科技有限公司，只是将自己厂房内的货物进行了清理，导致在电焊的过程中，火星不慎掉落12-4泰州嘉宇电力科技有限公司的原材料仓库，该仓库堆放有模具、包装用泡沫和纸箱、少量的原材料等，电焊掉落的火星引起仓库内泡沫着火，火势迅速扩大，将原材料仓库烧毁，并向厂房内部蔓延。经初步了解，当日进行的电焊工未取得相应的焊工证件，属于违章动火。去年发生的亡10人的南昌“2.25”海航白金汇酒店火灾就是违章动火，切割、拆卸金属楼梯扶手导致，而这一块我们泰州也是有深刻教训的，震惊全国的靖江德桥“4.22”火灾事故也是由于这个原因导致。

（四）火灾暴露原因分析。

1、火灾发生的直接原因
经初步了解，泰州亿众机械科技有限公司雇佣的电焊工赵某在动火作业前，未对周边可燃物进行清理，未取得动火审批手续，未落实现场看护等措施，违章动火作业，切割时产生火花引燃泰州嘉宇电力科技有限公司的原材料仓库内的可燃物，是此次火灾发生的直接原因。
2、火灾发生的间接原因

（1）泰州市高新技术创业服务中心未落实园区主体责任。一是园区内公共消防设施建设滞后，市政消火栓水压不足；二是园区内多数企业未取得消防手续，擅自将厂房出租使用，改变厂房使用性质和火灾危险性；三是园区内消防安全管理混乱，未设立相应消防安全管理机构，配备专职管理人员，未建立隐患排查治理制度，部分区域仍存在泡沫夹芯板房。

（2）泰州亿众机械科技有限公司未落实企业主体责任。一是企业消防安全管理混乱，未建立消防安全制度，落实消防安全责任制，未建立岗位安全操作规程，未开展自查、巡查，未对员工开展消防安全培训，部分特种作业人员无证上岗，企业应急救援预案不健全，缺乏针对性，未制定现场处置方案，未开展针对性的应急演练；二是特殊作业管理不到位，擅自雇佣无证人员赵某，不按动火规程，违章动火；三是事故初期应急处置不当。现场初期着火后，现场员工应急处置能力不足，未能第一时间处置火灾，丧失了处置最佳时机，导致火灾扩大蔓延。

二、近期国内外火灾形势

（一）陕西较大亡人火灾情况：1月23日1时38分，陕西省西安市雁塔区王家村一村民住宅发生火灾，亡4人，起火建筑为5层砖混结构，建筑面积约900平方米，起火部位在一楼，过火面积约40平方米，最先起火物为电动车，是一起典型的电动车火灾事故。

（二）内蒙古较大亡人火灾情况：1月23日15时45分，内蒙古包头市稀土高新区共青二队一村民住宅发生火灾，亡4人，起火建筑为单层砖木结构，建筑面积约530平方米，过火面积约260平方米，燃烧物质为家具等生活物质，火灾原因正在调查中。

（三）韩国世宗医院火灾情况：当地时间1月26日7时32分许，韩国庆尚南道密阳市世宗医院发生火灾，媒体报道已造成41人死亡、70多人受伤。据报道，火灾发生在医院一层急诊室，火灾原因正在调查中。对此，公安部领导高度重视，要求各地公安消防部门立即向卫生计生部门通报相关情况，提示加强医院消防安全管理，并举一反三，注意消防安全重点单位防火工作。

三、当前我市火灾形势 

（一）火灾基本情况

11月1日至1月26日，进入冬季以来，全市共发生火灾343起，亡11人，直接财产损失129.76万元，火灾四项指标与去年同期相比，火灾起数下降了10.4%，伤亡人数上升了150%，直接经济损失上升了20.1%。其中火灾起数较高的地区有泰兴98起、海陵73起、兴化57起，泰兴亡5人、兴化市亡3人。

（二）当前火灾形势
一是“小火亡人”多发，部分乡镇“网格化”管理组织作用还不明显，业务能力不强，未按照“六有”要求开展工作。独居、空巢老人等弱势群体居多，且多数年龄偏大。发生的亡人火灾过火面积都不大，财产损失比较轻微，主要是独居老人、残疾人等，且受教育程度偏低，其中60岁以上9人，占亡人总数81.81%。

二是重大火灾隐患排查整治力度需加强。目前，全市总计有13家重大火灾隐患尚未整改销案。2016年以来遗留5家，分别为：海陵3家、泰兴2家；2017年新增12家重大火灾隐患单位，剩余8家还未整改销案，分别为：海陵2家、高新区1家、高港2家、靖江2家、泰兴1家。其中，海陵温泰市场等5家历史遗留的重大火灾隐患还未整改，现场火灾隐患存量大，日常管理不到位，整改进度缓慢。

三是农村、集镇地区致灾因素多，是亡人火灾高发地。农村和集镇地区共发生火灾135起，占火灾总数的60.6%，

四是住宅火灾亡人高于其它场所，厂房、仓储损失所占比重较大。城乡居民住宅宿舍共发生火灾174起，占火灾总数49.2%；住宅类火灾共造成11人死亡，占亡人总数100%。厂房、物资仓储火灾直接财产损失约60万元，占损失总数53.5%。

五是10时至22时为火灾高发时段，0时至6时亡人火灾相对集中。10时至22时为全天火灾高发时段，共发生火灾189起，约占火灾总数44.9%；0时至凌晨6时亡人火灾相对集中，该时段火灾共造成8人死亡，死亡人数占总数的72.72%。

六是电气火灾和用火不慎是火灾主要原因。因电气原因发生的火灾169起，约占总起数50.7%；生活用火不慎引发火灾89起，占总数25.9%。 

在火灾事故现场警示会暨冬春火灾防控紧急电视电话会上的讲话

市政府副秘书长   周天云

（2018年1月27日）

同志们：

今天我们在这里召开“1.26”泰州嘉宇电力科技有限公司火灾事故现场会，其主要目的是：贯彻落实市委曲福田书记、市政府张小兵、杜荣良副市长等领导同志对我市“1.26”火灾事故的重要批示精神，进一步吸取事故教训，加强消防安全工作，夯实全市火灾防控基础，确保火灾形势持续稳定。刚才，主会场参会同志参观了火灾现场，通过现场讲解与直观感知，对火灾事故有了更进一步的认识，也亲眼目睹了事故带来的惨重损失，消防支队花冰支队长通报了近期国内外火灾事故情况，分析了我市当前火灾形势，希望引起大家高度警觉和重视，自觉落实主体责任，坚决避免类似事故再次发生。下面，就汲取此次火灾教训，进一步做好全国、全省“两会”及冬春火灾防控工作，我再强调几点意见：

一、警钟长鸣，切实增强做好消防安全工作的责任感和紧迫感。 

2017年，我市共发生火灾1864起，亡26人，伤3人，直接财产损失8980.45万元，与去年同期相比，火灾起数上升了10.56%，亡人数上升171.4%，其中社会单位火灾179起，占总数的9.6%。去年6月，高港区金元浴场因线路故障引发火灾，造成1名顾客死亡；7月，医药高新区世纪天宏纺织厂因电气故障引发火灾，直接损失就达40余万元；11月，医药高新区金泰环保热电厂因违规施工引发火灾，损失逾百万元，1名火灾肇事者被拘留；12月，济川药业中草药仓库因储存不当造成高温灯具直接烘烤引发火灾。这些火灾事故充分表明，当前我市的火灾形势绝对不容乐观，昨天泰州嘉宇电力科技有限公司“1.26”火灾事故再次说明我们的消防工作仍存在许多薄弱环节，泰州嘉宇电力科技有限公司昨天的事故至少说明几个方面的问题：一是各级领导干部消防安全意识不强，思想麻痹，相当一部分单位的主要领导和分管消防的领导未将消防安全工作列入日常工作。此次发生火灾的单位所在园区消防安全管理混乱，不少企业均是“先上车、后买票”，未办理消防手续；二是消防制度执行不严，有章不循，没有坚持必要的工作程序和制度，制度落实情况无人管、无人问，各部门的协调管理存在问题；三是消防设施配置不完善，企业的消防设施老化，厂内市政消火栓等公共消防设施建设严重缺失，水压不足，不能满足灭火救援需要；四是消防安全宣传教育工作不到位，单位的职工消防安全意识较差，自防自救能力不足。因此，各级政府、行业部门一定要认清当前我市严峻的火灾形势，从昨天火灾事故和历次发生的火灾事故中吸取教训，切实增强做好消防安全工作的紧迫感和责任感，始终保持高度的警惕，警钟长鸣，常抓不懈，采取坚决有力的措施，全力消除各种火灾隐患，确保全市消防安全稳定。

二、强化措施，扎实开展企业单位消防安全大检查

各地、各部门以及社会单位要充分吸取近期省内外火灾事故教训，并举一反三，全面开展本单位、本行业部门消防安全隐患排查，确保不发生有影响的火灾事故。在企业的生产工作中，要抓好消防安全隐患知情率、一般火灾隐患整改率和重大火灾隐患根治率。防火安全检查必须做到“三个到位”，即组织领导要到位，检查要到位，整改要到位。组织领导到位，就是检查要有计划、有组织，领导同志要带头参加，引起全员职工的普遍重视；检查到位，就是检查要严、细、实，不留死角；整改到位，就是对查出的问题和火灾隐患要迅速落实整改责任和措施，及时完成整改。消防安全检查经常搞，但一定要在提高质效上下功夫。企业要重点查自身是否按国家消防法律法规落实了消防安全责任，落实了各项消防安全措施；新上项目是否严格执行了消防安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产使用的规定，是否落实了本单位的消防安全投入，改善了消防安全条件，是否落实了对员工的消防安全培训，从业人员是否具有必要的消防安全技能，企业单位是否根据自身实际制定了完善的火灾事故应急救援预案，并定期开展应急预案演练等。市公安、消防、安监等部门要会同相关政府、行业部门及时对全市生物、化工、制药等生产企业、人员密集场所、高层建筑、群租房、“三合一”等场所进行清理检查。

三、注重实效，切实做好冬春季节社会面火灾防控工作

冬春季节历来是火灾多发、高发时段，也是防控工作压力最大的时期。2014年浙江温岭“1.14”亡16人火灾、河南长垣“12.15”亡12人火灾，以及2015年广东惠州“2.5”亡17人火灾等都发生在冬季，损失惨重、影响极大、教训深刻。1月26日7时，韩国庆尚南道密阳市世宗医院发生火灾，目前媒体报道已造成41人死亡、70多人受伤。据了解，这家医院是一所疗养医院，以行动不便病人为主，我们要引以为戒，持续抓好医院、养老院等场所消防安全工作。这一时期，正值全省“两会”召开，春节、元宵以及全国“两会”等重大活动、重要节日接踵而至，人流、物流、交通流高度集中，生产经营、物流仓储、商业促销等活动进入旺季，用火、用电、用油、用气迎来高峰，各类庆祝、民俗活动以及燃放烟花爆竹现象逐渐增多，火灾风险明显攀升。特别是冬季天气寒冷、风干物燥，使用明火、大功率电器取暖现象普遍，群租房、城中村、棚户区等区域性火灾隐患较为突出，极易发生伤亡火灾事故。对此，各级、各单位要在思想上保持高度警惕，牢固树立忧患意识和底线思维，决不能疏忽大意，等同于平时。要深刻吸取近期发生的各类火灾事故教训，全面研判社会面消防安全形势，找准火灾防控的薄弱环节，严密部署社会面火灾防控工作，将各项措施、任务细化到人、到岗、到位，切实增强消防安全工作的针对性和实效性。

四、落实责任，逐步建立消防安全长效管理机制

抓好消防安全的目的，就是保证人民群众生命财产安全。各地、各部门、各单位要认真总结这次火灾事故的经验和教训，分析自身存在的问题和不足，在工作中始终坚持“预防为主，防消结合”的方针，从源头抓起，从基础抓起，做到未雨绸缪，防患未然。按照国务院办公厅出台的《消防安全责任制实施办法》的规定，消防安全责任制涉及政府、行业主管部门、监督管理部门、机关团体、企事业单位以及法人和其他组织等各个层面。各级政府一定要加强对消防工作的领导，切实履行消防安全职责。市（区）政府的主要领导对本地区的消防安全状况要心中有数，要定期研究解决当地存在的重大消防问题，把消防安全工作与经济建设同计划、同布置、同检查。各地政府要定期分析本地消防安全形势，制订加强消防安全工作的具体措施。行业管理部门要根据行业管理、生产的特点和火灾的危险性，层层落实本行业的消防安全责任制，若发现企业、单位改变生产性质或使用性质，增大了火灾危险性，要及时与公安消防部门联系、沟通，共同督促单位强化消防安全管理，改善消防安全条件，杜绝火灾事故的发生。企事业单位是消防安全工作的责任主体，必须严格自觉落实消防安全责任制，建立健全“消防安全自查、火灾隐患自除、法律责任自负”的工作机制，设置消防安全管理机构，确定专（兼）职消防员，建立健全以消防安全防火责任制为核心的消防安全管理制度，配备必要的消防器材，保证足够的消防水源，落实单位消防安全责任制和防火检查、防火巡查及隐患整改制度，使消防安全责任和工作措施落实到车间、班组、每个干部职工，贯穿于工作的各个细小环节，切实加强自身消防安全管理，全面提高企业消防安全素质和自防自救能力。要切实建立起消防安全的检查、整改和责任追究体系。对发生的火灾事故，要按照“四不放过”的原则，加大查处力度，严肃追究有关单位和人员的责任。市政府将把消防工作纳入各级政府和领导干部任期考核的内容，以建立我市消防安全工作的长效机制，促进我市消防安全和管理上台阶、上水平。

同志们，防范胜于救灾、责任重于泰山，消防安全事关企业长远发展，事关社会和谐稳定，事关群众安居乐业。各单位一定要牢固树立底线思维和问题导向，针对弱势短板，研究提出针对性措施，切实加以解决，最大限度地减少火灾事故发生，用我们的实际行动，为“强富美高”新泰州建设作出应有的贡献！

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室
兴化市消防安全委员会办公室               2018年1月29日印发
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