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兴消委办〔2021〕6号
关于印发《全市“保安全、迎华诞”消防安全百日攻坚行动实施方案》的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处），开发区管委会，市各有关部门、单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作的重要讲话指示精神，根据市委、市政府总体部署以及市安委会“保安全、迎华诞”安全生产百日攻坚工作要求，市消委会制定了《全市“保安全、迎华诞”消防安全百日攻坚行动实施方案》，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻执行。
兴化市消防安全委员会办公室
                                      2021年4月26日
全市“保安全、迎华诞”消防安全
百日攻坚行动实施方案
根据兴化市“保安全、迎华诞”安全生产百日攻坚行动实施方案要求，经研究，决定在深入推进消防安全专项整治三年行动的基础上，从即日起至7月底，在全市开展“保安全、迎华诞”消防安全百日攻坚行动，聚焦重点目标任务、实施集中攻坚整治。工作方案如下：
一、总体目标
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作的重要讲话指示精神，认真落实党中央国务院、省委省政府和泰州市委市政府关于安全生产决策部署，切实把安全稳定作为当前重中之重的政治任务、政治责任，坚持问题导向、目标导向和结果导向相结合，聚焦重点、集中精力、攻坚整治，坚决确保不发生较大以上和有影响的火灾事故，坚决防范一般火灾事故，推动全市消防安全形势持续稳定向好，为庆祝建党100周年创造良好的消防安全环境，为奋力开辟“强富美高”实践新境界、开创兴化高质量发展新局面提供坚实安全保障。
二、重点任务
（一）攻坚治理消防安全隐患。瞄准不发生有影响火灾事故目标，集中开展专项排查治理，以高层建筑、大型商业综合体、大型医疗建筑、“三合一”“多合一”“九小场所”、群租房、老旧小区、企业厂房仓库等重点场所为重点，组织各乡镇（街道）、行业部门，发动村居委、公安派出所、安监办以及物业服务企业等各方力量，贯彻“祛火源、降荷载、强设施、畅通道、重管理”理念，开展专项排查、逐一登记造册，列出隐患清单和责任清单，确保“对单销账”，实行“清零管理”，始终保持火灾隐患排查治理高压态势。攻坚行动期间，持续开展重大和区域性火灾隐患排查，掌握高风险区域和场所，特别是不放心场所，序时推进整改，建党100周年活动期间不能完成整改的重大火灾隐患单位，一律责令停产停业，并严格落实各项“严防死守”措施，确保安全。
（二）压紧压实消防工作责任。市消防救援部门要建立消防监督员挂钩联系行业部门制度，定期向重点行业部门发送工作建议函、执法联动告知单制度，推动行业部门落实消防安全工作职责。健全完善消委会成员单位职责清单和工作规则，促进“八位一体”责任体系落地。市消防部门、公安派出所分级开展消防安全集中约谈，对所有消防安全重点单位责任人和管理人全部约谈一遍；乡镇（街道）、行业部门要督促单位全面开展“三自主两公开一承诺”活动，贯彻“1234+N”消防管理理念（“一完善”，即，完善消防安全制度和操作规程；“二确定”，即，确定消防安全责任人和管理人、确定消防安全重点部位；“三规范”，即，规范灭火和应急救援预案、消防档案、消防安全标识；“四落实”，即，落实防火巡查、检查，落实消防设施、器材定期检验、维修，落实消防演练，落实员工教育培训；“N推进”，即，推进落实其他消防安全职责）。督促物业服务企业、连锁企业，落实消防安全主体责任，强化培训指导，提升消防安全管理水平。加强消防技术服务机构从业监督管理，引导行业自律、规范从业行为，对严重违法违规的消防技术服务机构和人员实行行业退出、永久禁入，构成犯罪的，依法追究刑事责任。深入开展火灾事故延伸调查，依法依规问责处理，倒逼消防安全主体责任和监管责任落实。
（三）持续加强基层基础建设。各乡镇（街道）明确消防监管机构，按照“1+2+N”消防治理机制要求，配备专兼职消防工作人员，按照法定程序赋予其消防监督执法权限，确保“六有”即：有独立的办公室、有办公设施设备、有门牌、有印章、有职责、有制度。各乡镇（街道）消委会落实组织架构及工作职责、辖区单位消防安全监管主体“双备案”制度。将消防安全纳入“大数据+网格化+铁脚板”工作机制，全面应用政法委牵头网格化社会治理信息平台消防管理模块，提升消防安全网格化管理水平和效能。贯彻《关于进一步加强公安派出所消防工作的通知》，解决消防监督执法衔接问题，加强对派出所消防工作的指导。全市执勤消防站全面开展防火巡查、消防宣传和火灾事故调查等工作，深化“防消联勤”工作机制。加强乡镇政府专职消防队、社区微型消防站、行政村志愿消防队建设，构建“5分钟”灭火救援圈。
（四）全面加强消防教育培训。市消防救援部门要深入开展“百名消防指挥长消防安全宣讲”活动，在攻坚活动结束前完成第二轮宣讲。建成消防救援大队宣传服务站，实现实体化、规范化运行。每月组织开展媒体火灾隐患曝光不少于1次。推进应急消防科普教育基地建设和挂牌命名，在社区、学校、行政村、重点单位普遍建设微型消防体验室（点），打造消防主题公园，将消防元素融入到主题公园中。推进消防安全教育进家庭、进人员密集场所、进交通枢纽，借助新兴手机平台开展专题宣传。加强“打铁趁热”式火灾案例警示宣传，典型火灾案例发生后立即组织面向社会开展警示教育。市教育部门要切实推动消防安全教育“进学校”，部署“千万学生做消防作业”行动。
（五）全面深化“智慧消防”建设应用。通过搭载“智慧城市”建设快车，加快推进独立式感烟探测、可燃气体报警、简易喷淋、电动车智能充电桩等消防安全智能前端设施安装及数据接入，并依托全省消防大数据综合业务管理服务平台实现数据可视化分析等应用。共享公安“雪亮工程”等建设成果，实现生命通道占用自动监测告警。抓紧完成建筑消防设施联网监测系统年度建设任务，火灾高危单位和设有自动消防设施的高层公共建筑全部接入，落实系统运维和通信保障，应用监测信息实现精准监管。

（六）充分做好应急救援准备。一是全面推进“1+N”建筑消防设施操作专业队建设。坚持“防消联勤、整合互补”的工作思路，按照“以固为主、固移结合”的战术要求，深化建筑消防设施灭火救援应用，培养一批既懂设施又懂灭火的实战型骨干队伍，承担紧急情况下的建筑消防设施实操任务。对所有参加过总队“1+N”建筑设施操作专业队培训人员，全部纳入“1+N”建筑消防设施操作班组成员。二是持续开展灭火救援“十快”专项行动。全面宣贯《灭火作战“十快”行动要则》，部署开展“十快”专项行动。组织指战员通过集中学、自学等方式，深入学习作战训练安全手册，强化安全意识，落实防范举措，科学组织实施，提升预防能力，坚决杜绝各类灭火作战行动中伤亡事故发生。三是提升灭火和应急处置能力。编制“高低大化”灭火救援作战编成，创新力量调度和灭火救援作战模式。
三、工作要求
（一）高度重视，加强领导。各乡镇街道、有关部门要切实提高政治站位，站在自觉践行“四个意识”、坚决做到“两个维护”的高度，将“保安全、迎华诞”消防安全百日攻坚行动纳入“党委工程”“民生工程”，作为政治任务来落实、当作头等大事来完成。各乡镇（街道）、有关部门主要负责人要坚决扛起责任，制定符合辖区、行业实际的攻坚行动工作方案，进一步细化分工、加码推进、狠抓落实，确保攻坚行动取得实效。
（二）明确责任，强化调度。各乡镇（街道）、有关部门要将各项重点任务目标明确到具体人员，实行项目管理、挂图作战，做到人人肩上有责任、人人身上有任务。要强化研判、督促、指导，细化任务、制定细则，总结经验，建章立制，建立信息报送和定期会商制度，及时掌握工作进度、通报存在问题，做到盯紧、盯实、盯准，推动各项重点工作任务落实到位。
（三）持续督导，跟踪问效。此次攻坚行动成效列入消防工作年度考核内容。市消委办将攻坚行动开展情况作为当前工作巡查考评和暗访督察的重中之重，实行过程考核、结果考核相结合，7月中下旬开展考核验收，推动责任落实。对懒政庸政不作为、工作敷衍不落实的，严肃追究政治责任。凡因责任和措施落实不到位，导致发生较大以上或有影响的火灾事故以及没有按定时间保质完成工作任务的，要严格倒查追究有关单位和人员的责任，坚决采取纪律和组织措施予以处理。
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